Lekcja wychowania u błogosławionej Karoliny

W dniach od 16 do 22 września przeżywaliśmy po raz drugi w Polsce Tydzień Wychowania. Ta inicjatywa Polskiego Episkopatu jest odpowiedzią na podejmowane przez państwo próby eliminowania problemu wychowania i zwalniania szkoły z jej funkcji wychowawczej. 
Hasłem tegorocznego Tygodnia Wychowanie były słowa: Wychowywać, ale jak…?.

W związku z Tygodniem Wychowanie 19 września, grupa uczniów naszej szkoły wraz z katechetami, w liczbie 35 osób, udała się na pielgrzymkę do Sanktuarium Błogosławionej Karoliny Kózkówny w Zabawie. W tym roku mija bowiem 25 rocznica jej beatyfikacji.
Po przybyciu do Sanktuarium uczestniczyliśmy we Mszy świętej, podczas której uczniowie usłyszeli świadectwo życia ks. Marka Bałwasa. Jest to Kapłan, który od prawie 10 lat porusza się na wózku inwalidzkim. Ks. Marek Bałwas dzień wcześniej 18 września prowadził nabożeństwo drogi krzyżowej śladem męczeńskiej śmierci błogosławionej Karoliny.

Kapłan ten już jako licealista opiekował się osobami niepełnosprawnymi, gdyż ta posługa była mu zawsze bliska. W lutym 2003 roku samochód, którym ksiądz Marek jechał z przyjaciółmi, wpadł w poślizg, a po dachowaniu wjechał w przydrożny rów. Sanitariusze znaleźli ks. Marka przerzuconego plecami przez tylną szybę auta. Lekarze z Włocławka zdiagnozowali: wieloodłamowe złamanie kręgosłupa na odcinku th3-th4, uszkodzenie poprzeczne rdzenia kręgowego, ponadto rozerwany podbródek, złamaną łopatkę, zbite płuca. 
Po kilkumiesięcznej rehabilitacji ksiądz Marek posłuszny decyzji swojego biskupa zamieszkał w Domu dla Księży Niepełnosprawnych i Emerytów w Ciechocinku, pod opieką sióstr albertynek.
Ksiądz Marek po wypadku nie zaprzestał posługi kapłańskiej. Celebruje Msze święte, prowadzi nabożeństwa, spowiada, udziela komunii, pielgrzymuje. Nadal pracuje z niepełnosprawnymi, będąc jeszcze bliżej nich poprzez swoje cierpienie. Dziękuje Bogu, że ma sprawny umysł i sprawne ręce, bo dzięki temu może sprawować wszystkie czynności kapłańskie. „Więcej zrobiłem dobrego jako ksiądz na wózku niż wówczas, gdy chodziłem, a czeka mnie jeszcze więcej zadań od Boga” – powiedział uczniom ks. Bałwas. 
Uczniowie ze skupieniem wsłuchiwali się w to piękne świadectwo.
Po Eucharystii zwiedziliśmy Sanktuarium. Pan Kościelny przedstawił nam historię tego miejsca, oraz opowiedział o cudach dziejących się za wstawiennictwem błogosławionej Karoliny.

Następnie udaliśmy się do domu rodzinnego błogosławionej Karoliny, w którym aktualnie znajduję się muzeum. Później uczestniczyliśmy w nabożeństwie Drogi Krzyżowej, która wiedzie przez las, w którym błogosławiona Karolina oddała życie w obronie czystości.
Pielgrzymka ta była wielkim przeżyciem dla jej uczestników. Spotkanie z błogosławioną Karoliną w Drodze Krzyżowej oraz osobistej modlitwie przed jej relikwiami zapewne na długo pozostaną w ich pamięci.
Błogosławiona Karolina uczy nas bowiem jak być wiernym Bogu, zwłaszcza w trudnych chwilach naszego życia. A jest to niestety w dzisiejszych czasach wielkie wyzwanie. 

Myślę, że ta wspaniała lekcja wierności przeżyta w Tygodniu Wychowania zaowocuje w tych młodych osobach, a przykład błogosławionej Karoliny umocni ich w dawaniu świadectwa o Chrystusie w codziennym życiu. Można bowiem wychowywać młode pokolenie Polaków poprzez ukazywanie postaci świętych i błogosławionych naszej Ojczyzny.
Sanktuarium w Zabawie to bez wątpienia miejsce, gdzie można szczególnie doświadczyć Bożej obecności. To miejsce licznych pielgrzymek i wielu cudów, które wyprasza u Boga młodziutka błogosławiona – Córka tamtejszej Ziemi. 

Serdecznie więc zachęcamy wszystkich chętnych do nawiedzenia tego miejsca, po to by nabrać siły i mocy do codziennego kroczenia drogą świętości.
Ks. Paweł Liszka
Zapraszamy do obejrzenia zdjęć z pielgrzymi autorstwa p. Bogumiły Lis zamieszczonych w Fotokronice.
