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                         Grzybowy rajd
23.09.2017r. Pierwszy w tym nowym roku szkolnym rajd pod szumnym hasłem III Międzypokoleniowa Sztafeta Turystyczna. 
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O 8.00 wyruszyliśmy z Rzeszowa do Przeworska. Po godzinie jazdy  przesiedliśmy się do kolejki wąskotorowej.

Tą ciuchcią, której część wagonów jest otwartych (w nich jechali dorośli), dotarliśmy do miejscowości Szklary. Największą atrakcję stanowiła dla nas podróż przez tunel. Było ciemno, że „oko wykol”. Krzyczeliśmy ile sił w płucach, bardziej dla zabawy niż ze strachu. 
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Po opuszczeniu pociągu, ponieważ mżył drobniutki deszczyk, „wskoczyliśmy w pelerynki” i ruszyliśmy na trasę. Wiodła ona przez las. Po drodze zaroiło się od grzybów. Wkrótce zapaleni grzybiarze napełnili reklamówki maślakami, podgrzybkami. Szczęściarze znaleźli też… borowiki. 
Pokonaliśmy dziesięciokilometrowy odcinek drogi i malowniczymi, acz błotnymi ścieżkami dotarliśmy do „Boskiej Doliny” w Dylągówce. 
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W zajeździe Pana Staszka uraczono nas pieczoną kiełbasą, chlebkiem oraz ciepłą herbatą. Kto miał ochotę, jeździł wierzchem na konikach. 
Później zaproszono nas na pyszną szarlotkę. Był też tort, lecz jego kawałki trafiły do najstarszego pracownika i przewodnika PTTK – Pana S. Polańskiego oraz najstarszego -liczącego sobie 65 lat- turysty, który od wielu lat z Kołem nr 32 przemierza Polskę. 
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Organizatorzy rajdu zaskoczyli też Panią Grażynę – opiekunkę naszego szkolnego „Wędrowca”- wręczając jej BRĄZOWĄ ODZNAKĘ HONOROWĄ ODDZIAŁU PTTK ZA ZASŁUGI. 

Później odbyło się losowanie nagród, które trafiły do osób uczestniczących w sztafecie rodzinie. Z naszej grupy tym szczęśliwcem był Kacper K., który wziął udział w imprezie razem z mamą.
Do Rzeszowa wróciliśmy o godz. 18.00. Pożegnawszy Panie Alę i Grażynę, pełni wrażeń oraz leśnych skarbów, udaliśmy się do domów.
Z turystycznym pozdrowieniem
Wasz sprawozdawca
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